

产主义理想，忠诚于党。刘志丹认为，共产党人“就是要为自己的信仰奋斗到底！”“奋斗到底，就是奋斗到死。”他明确提出“向井冈山学习”，实行“工农武装割据”。<sup>[2]</sup>谢子长在入党宣誓时激动地说：“我把一切都交给党了，我要为共产主义奋斗终身。”习仲勋在加入共青团时就决心“要跟着共产党干到底”。<sup>[3]</sup>体现了老一辈革命者忠诚于党的坚定信念。

陕甘边革命根据地革命者始终坚持忠诚于党的坚定信念，推动革命事业深入发展。1932年6月，中共临时中央关于《开展游击运动与创造北方苏区的决议》指出，陕甘边苏区的发展昭示“只有以布尔什维克的坚定性、百折不挠性，经过不断的斗争，战胜一切的困难”，“方能顺利地实现新苏区的创造”。<sup>[4]</sup>刘志丹、谢子长、习仲勋等西北共产党人，致力于革命事业，深入敌营从事兵运工作，领导清涧起义、渭华起义、两当兵变等，创建、建设和保卫陕甘边革命根据地、西北革命根据地，把西北革命根据地发展成为土地革命战争后期全国“硕果仅存”的革命根据地，为党中央和红军长征提供了落脚点，是抗日战争的出发点。这无不体现出他们对党的坚定信念，无不体现出他们百折不挠、英勇奋斗、克服一切困难的英雄气概。建立和保卫陕甘边革命根据地过程中，革命先烈抛头颅、洒热血，红二十六军四十二师师长王泰吉被捕后，坚守共产党人的气节和信念，临刑前写下的“绝命词”展示了铁骨铮铮、视死如归的大无畏精神。<sup>[5]</sup>谢子长家中共有17人投身革命，牺牲的亲属就有9人。<sup>[6]</sup>充分体现了对马克思主义的坚定信仰，对社会主义和共产主义的坚定信念，对党的坚定信念。

陕甘边革命根据地革命者坚持党的路线，不断扩大游击队，创建正规红军，在军事斗争中体现了中国共产党人顽强拼搏的英雄气概。1932年6月，中共临时中央关于《开展游击运动与创造北方苏区的决议》指出在陕甘边苏区的创建中，我们“获得了光荣的胜利的经验。在边区广大劳动民众热烈的拥护之下，由于赤色战斗员的英勇与坚决，陕西党一般领导的正确，由陕甘边游击队生长的红二十六军（正式成立于1932年12月）正在为开展陕甘边苏区而斗争。”<sup>[7]</sup>西北共产党人高度重视军事斗争工作，刘志丹、谢子长、习仲勋等同志分别通过兵运等活动，为建立革命武装力量做准备。1931年9月组建南梁游击队，使陕甘边革命武装斗争进入了新阶段。1932年1月，陕北游击队与南梁游击队正式合并，成立西北反帝同盟军。2月，中国工农红军陕甘游击队成立，中国共产党人在陕甘边界地区创建的革命武装第一次打出了红旗。陕甘游击队成立后攻占旬邑县职田镇，取得阳坡头

战斗胜利，转战铜川地区，袭击照金镇，在战斗中不断发展壮大。1932年4月，在正宁县寺村原成立了陕甘边革命委员会。同月中共临时中央做出了《关于陕甘边游击队的工作及创造陕甘边新苏区的决议》，指出“应该从现在的游击队中选拔中坚的有力的队伍编成为经常的正式的红军。”1932年5月、6月间，陕甘游击队转战旬邑、富县、洛川等地，进行了一系列战斗，部队所到之处，受到贫苦群众热烈欢迎。9月，陕甘游击队前往照金开展游击活动。12月，正式改编为红二十六军第二团。红二十六军的成立，标志着西北地区正式建立红军，西北革命根据地创建进入了新的阶段。作为陕甘游击队的主要游击区，照金地区拥有实行红色武装割据的良好群众基础。红二十六军进驻后，照金地区革命力量进一步发展。1933年1月，成立红二十六军随营军校。3月，组建陕甘游击队总指挥部，习仲勋任政委，李妙斋任总指挥。在陕甘边区特委领导下，陕甘游击队总指挥部大力开展武装群众工作，在区、乡、村组建农民赤卫军和少年先锋队，建设了红军后方医院、军需仓库、被服厂、修械所等，加强了照金苏区和红军军事斗争力量。发展创建红二十六军期间，西北共产党人先后发动了两当兵变、靖远起义、西华池起义、岷口起义、蒿店起义等，扩大了共产党的影响力，有力配合了红二十六军的创建工作。

陕甘边革命根据地的军队拥护党的领导，支持中华苏维埃政府，沿着坚定正确的革命方向前进，为中华民族解放不懈奋斗。1932年，由刘志丹担任总指挥的中国工农红军陕甘游击队布告宣布“本军是贫苦工农自己的武装力量，在中国共产党领导之下与国民党军阀作必死的斗争，绝不与任何统治势力相妥协。”并将“建立陕甘工农兵代表会议——苏维埃政府”“创建西北工农红军”等作为这支军队的根本任务。<sup>[8]</sup>1933年4月，红二十六军四十二师第二团（代理政委汪锋、团长王世泰）、直辖的陕甘边苏区工农游击队（政治委员金理科、总指挥李妙斋）和渭北工农游击队发表了《中国工农红军第二十六军为反对日本帝国主义占领热河进攻华北宣言》，指出“我们拥护中华苏维埃政府、中国工农红军革命军事委员会的宣言，……我们用一切武装力量与全国工农红军以及一切反日反帝的工农劳苦群众，共同进行民族革命战争。……我们为了开展民族革命战争，在苏维埃中央政府革命军事委员会提出的三个条件之下，准备与陕西、甘肃的任何部队订立战争的作战协定，来反对日本帝国主义的侵略”。<sup>[9]</sup>展现了陕甘边革命军队和照金根据地军民的坚定信念和为民族独立与人民解放而奋斗的英雄气概。